

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подпись на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только подписчикамъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и за 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Подписчикамъ традиціяль годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за тройтъ, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Этдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Подпись на телеграммы „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ продолжается: цѣна съ доставкою на квартиру въ г. Петрозаводскъ: за мѣсяцъ 60 коп., за три мѣсяца 1 р. 50 к. Иногороднимъ подписчикамъ „Губернскія Вѣдомости“ телеграммы посылаются особыми бесплатными приложеніями. Крестьяне, желающіе получать телеграммы и „Губернскія Вѣдомости“, платить до конца текущаго года по разсчету 30 к. въ мѣсяцъ, считая срокъ съ 1 сего мая.

## Содержание:

Часть официальная. Именной Высочайшій указъ. Движеніе по службѣ. Положеніе о медицинскомъ совѣтѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Маленькия замѣтки. Городъ Петрозаводскъ. Къ войнѣ. Донесеніе Россійскаго посланника въ Корѣй дѣйствія статского совѣта Навального. Отечественная хроника. Пожертвованія. Объявленія. Фальшетъ. Портрѣтъ-Артуръ и Кавказская область.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

## ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

Министру Финансовъ.

Въ видѣ наступившихъ военныхъ событій и для умноженія средствъ Государственнаго Казначейства увеличеніемъ золотой наличности казны и Государственного банка, признали мы за благо, согласно представлению вашему, въ Комитетѣ Финансовъ разсмотрѣнному, приступить къ выпуску краткосрочного вѣнчанаго государственного займа.

Въ сихъ видахъ повѣльляемъ вамъ выпустить въ порядкѣ и постепенности, вами опредѣляемыхъ, 5% заемъ на парцелль-капиталъ до 300 миллионовъ рублей=800 миллионовъ франковъ, на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Заемъ сей вносится въ государственную долговую книгу подъ наименованиемъ «5% обязательства Государственнаго Казначейства 1904 г.»

2) Обязательства выпускаются на предъявителя достоинствомъ въ 187 руб. 50 коп., равныхъ 500 франкамъ, и 1.875 руб., равныхъ 5.000 франковъ.

3) Размѣръ дохода по обязательствамъ опредѣляется въ 5 процентовъ годовыхъ, уплачиваемыхъ по-полугодно. Теченіе процентовъ начиняется съ 1/14 мая 1904 года.

4) Уплата процентовъ производится въ Россіи рублями и во Франціи—франками, считая 1 франкъ=37½ копѣекъ, въ мѣстахъ, вами для сего назначенныхъ, по предъявленіи купоновъ отъ обязательствъ.

5) Уплата процентовъ и капитала по обязательствамъ (пунктъ 8) освобождается извсегда отъ всякихъ русскихъ налоговъ.

6) Купоны подлежатъ оплатѣ въ теченіи 10 лѣтъ съ наступленіемъ по нимъ срока, а обязательства въ теченіе 30 лѣтъ со срока, назначенаго для ихъ выкупа.

7) Права и преимущества, предоставляемыя держателямъ выпускемыхъ нынѣ 5% обязательствъ Государственнаго Казначейства 1904 г. по отношенію къ подпискѣ на могущіе быть выпущенными до 1/14 мая 1909 года долгосрочныи государственные займы, равно какъ и по пріему обязательствъ въ купоновъ отъ нихъ въ уплату таможенныхъ пошлинъ, въ казенные залоги и для обеспеченія акцизныхъ платежей, опредѣляются вами при самомъ выпуске займа.

8) 1/14 мая 1909 года сіи обязательства подлежатъ выкупу по парцелльной цѣнѣ, до наступленія же описаннаго срока къ выкупу сего займа приступлено не будетъ.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано:

Въ Петербургѣ Сѣрь. 11-го марта 1904 года.

(Прин. Вѣстн. № 191).



№ 50.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп. въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить по помѣщеннымъ статьямъ обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

указанныхъ подлежащими установами, возбуждающихъ сомнѣніе, медицинскими свидѣтельствами по дѣламъ пенсионнымъ, бракоразводнымъ и инымъ; б) разсмотрѣніе, какимъ изъ лицъ съ иностраннными дипломами можно дозволить свободную въ предѣлахъ Россіи практику и на какомъ основаніи: вѣкорѣтъ не иначе, какъ послѣ обыкновенного испытанія въ Императорской военно-медицинской академіи или въ одномъ изъ университетовъ и полученія ими, вслѣдствіе того, ученої степени; другимъ, болѣе извѣстнымъ, послѣ словеснаго либо испытанія (colloquium) въ медицинскомъ совѣтѣ; наконецъ, тѣмъ, которые сдѣлали себѣ имя въ ученомъ свѣтѣ своими сочиненіями, или успѣшию отличной практикою, или занимали профессорскія каѳедры, или же важныя по медицинской части мѣста въ другихъ государствахъ, безъ всякихъ испытаний, по одному заключенію медицинскаго совѣта, утвержденному Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, о извѣстномъ совѣту достоинствѣ сихъ врачей.

7) Всѣ дѣла по вопросамъ, указаннымъ статьею 2, а также дѣла врачебно-административны поступаютъ въ медицинскій совѣтъ черезъ главнаго врача-инспектора, или чрезъ отдѣлъ народнаго здравія и общественнаго призрѣнія; прочія дѣла вносятся въ совѣтъ непосредственно подлежащими уставоположеніями.

8) Заключенія медицинскаго совѣта излагаются въ журналахъ. По дѣламъ, требующимъ разрѣшенія въ законодательномъ порядкѣ или имѣющимъ общее значеніе, вносятъ въ совѣтъ какъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, такъ и другими вѣдомствами, журналы представляются Министру Внутреннихъ Дѣлъ. Заключенія совѣта по всемъ прочимъ дѣламъ, вносятъ различными вѣдомствами и установлениями, приводятся въ исполненіе передачею выписей изъ журналовъ, за подписью ученаго секретаря, по принадлежности. Журналы медицинскаго совѣта, представляемы Министру Внутреннихъ Дѣлъ по дѣламъ, восходящимъ въ высшемъ правительственный установления, прилагаются къ представлѣнію Министра вмѣстъ съ его заключеніемъ.

9) Медицинскій совѣтъ составляютъ: предѣдатель, члены—непремѣнныи и совѣтательныи и членъ секретарь.

10) Предѣдатель совѣта назначается изъ числа лицъ, имѣющихъ степень доктора медицины.

11) Непремѣнныи членами медицинскаго совѣта состоятъ главный врача-инспекторъ, управляющій отдѣломъ народнаго здравія и общественнаго призрѣнія, главный военно-медицинскій инспекторъ флота, инспекторъ придворной медицинской части, инспекторъ по медицинской части учрежденій вѣдомства Императрицы Маріи, директоръ Императорскаго института экспериментальной медицины, по одному представителю отъ вѣдомства правосларнаго исповѣданія, Министерствъ—Народнаго Проѣсѣнія, Землемѣрія и Государственныхъ Имуществъ, Юстиціи, Путей Сообщенія и Иностранныхъ Дѣлъ, Главнаго Управления торговаго мореплаванія и портъ, предѣдатель ветеринарнаго комитета и начальникъ ветеринарнаго управления. При обсужденіи медицинскаго совѣтомъ вопросовъ обѣ условіяхъ приема на военную службу приглашаются въ засѣданіе, на правахъ непремѣнного члена, начальникъ управления по дѣламъ о воинской повинности.

(Продолженіе будетъ).

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## Торги.

Въ С.-Петербургской 3-й гимназіи (Гагаринская ул. д. № 23) 11 мая сего года, въ 10 часовъ утра, будутъ производиться торги, а 19 тою же маѣ—окончательная переторжка на ремонтъ зданія гимназіи на сумму 1772 р. 13 к.

Смѣту въ кондитеріи можно видѣть въ капеллярѣ названной гимназіи ежедневно съ 10 до 1 час. дня.

Принимаются какъ запечатанные объявленія такъ и лично подаваемыя на имя г. директора гимназіи, но не иначе, какъ представлениемъ узаконенныхъ залоговъ документовъ.

Прѣемъ заявленій и запечатанныхъ пакетовъ прекращается за часъ до начала торговъ.

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургской 10 гимназіи (по 1 ротѣ Измайлівской полка д. 5 Тарасова) вызываетъ желающихъ принять на себя подряды: 1) на поставку для гимназіи 300 саж. чистыхъ березовыхъ дровъ и 2) на полотерныя работы въ помѣщеніяхъ гимназіи. Торги будутъ производиться 4 маѣ, а переторжка 8 маѣ сего года въ 12 часовъ дня.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда, по Новгородскому уѣзу, Н. С. Карповъ, житъ въ г. Новгородѣ, Московская ул., домъ Митрофанова, за Федоровскимъ ручьемъ, согласно 1141 и 1146 ст. ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 31 маѣ 1904 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, будеть производиться имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго умѣщенному Кронштадтскому мѣщ. Александру Евгеньеву, находящагося въ Новгородской губерніи, Крестецкомъ уѣздѣ, при ст. Окуловѣ Николаевской желѣзной дорогѣ и заключающагося въ участкѣ земли, мѣрою въ ширину одиннадцать съ половиною саж., и длину тридцать двѣ саж., подъ названіемъ «Вторая часть пустоши Донца», съ постройками на этомъ участкѣ, а именно: деревянномъ, двухъ-этажномъ домѣ, крытомъ луничкой, деревенской связи, раздѣленной на два хатва и одинъ каретный сараѣ, досчатомъ сараѣ, наѣсѣ на столбахъ и деревянной баштѣ. Имѣніе это состоить въ залогѣ у С.-Петербургскаго мѣщ. Александра Евгеньевича Леопольда въ суммѣ 3500 р. Назначено имѣніе въ публичную продажу за неплатежъ онекою надъ имуществомъ умѣщенному Евгеньеву 4334 р. 15 к., съ процентами С.-Петербургскому мѣщ. Александру Евгеньевичу Леопольду (по закладной и неусточнѣй записѣ) и Крестецкому купцу Ивану Ивановичу Гребенникову и оцѣнено въ 4000 р., съ каковой суммы и начнется торги.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда, по Новгородскому уѣзу, Николай Сем. Карповъ, житъ въ г. Новгородѣ, Московская ул., д. Митрофанова, за Федоровскимъ ручьемъ, согласно 1141, 1146 и 1171 ст. ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 31 маѣ 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдѣленія Новгородскаго окружнаго суда, будеть производиться имъ публичная продажа, со второго торга, недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Боровскому мѣщ. Акулину Васильеву Билибіой, находящагося въ Новгородской губерніи, Крестецкомъ уѣздѣ, на станціи Бургѣ Николаевской желѣзной дороги заключающагося въ постройкахъ: деревянномъ, одноэтажномъ, крытомъ луничкой, домѣ, деревянномъ крытой тесомъ, кладовой, деревянномъ хлѣбѣ и банѣ, возвѣденныхъ на землѣ, арендованной Билибіой отъ крестьянъ деревни Луки Федоровской. Въ залогѣ имѣніе это не состоить и назначено въ публичную продажу за неплатежъ А. В. Билибіой 3624 р. 65 к., съ процентами крестьянину Новгородскаго уѣза, Чудовской волости, д. Сосинской Пристани, Петру Федорову Диренкову и С.-Петербургскому мѣщанину Павлу Васильеву Рѣшину. Оценено оно въ 2000 руб., но въ виду того, что это второй тортъ можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣллєвъ.

Редакторъ И. Макимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Местная Хроника.

Супруга начальника губернии Анна Васильевна Протасьева, согласно распоряжениям исполнительной комиссии главного управления российского общества Красного Креста по оказанию помощи больным и раненым воинам на Дальнем Востоке, высылает в Красный Крест на пароход «Лысанов» «Три Святителя», комплект флаги и вещи, приготовленные в Петрозаводской местной мастерской под руководством Е. Пресвходительства, а именно: 600 рушниками, 600 кальсоны, 600 пант портупок, 600 полотенец, 600 кисетов с табаком, мылом, иголками, пуговицами, нитками и бумагой.

3 мая, в зале Братского Назарьевского дома состоялся, по примеру прежних лет, юбилей экзамена по Закону Божию всенародно-учищающим курс в начальных школах Министерства Народного Просвещения, присутствии и по желанию Его Преосвященства Епископа Анастасия, всегда живо интересующегося делом учебных вообще, и частности близко принимающим к сердцу воспитание малолетних детей в духе христианства.

Каменец почтили своим присутствием: епархия прот. А. П. Надеждин, Олонецкий епархиальный наблюдатель церковных школ Н. К. Чуков, г.г. директор народных училищ Олонецкой губ. Г. А. Попов, директор народных училищ А. С. Логинов.

Всего в школах оканчивающих курс прошлое до 200 человек — мальчики и девочки. Не имели, конечно, никакой возможности переслать все, Владыка спросил из каждой школы (7 школ) человека, предлагая законоучителям школы вызывать тех детей, у которых определили их как лучших учеников (5), средних по успеваемости (4) и недостаточных (3). В общем все, кто Владыку спросил, спросил 21

Все, кто настоящего года в постановке законоучителями вспомнил удовлетворила заявленного и он выразил свое удовольствие г. директору народных училищ Попову, высказав при этом, что по-настоящему хороший. Отбывая из братской, Владыка благословил детей, посыпав им и были распущены по домам. Иное одобрение Владыку деятельности учителей даст им, конечно, новые и дальнейшему совершенству в труду и недлекомъ для, какъ дѣлъ.

## Порт-Артур и Квантунская область.

(Окончание, см. № 49).

Сильные бывают в Порт-Артуре, но особенно чувствительны в гавани, где со всех сторон горами. При входе в эту гавань направо возвышается узкая дальний обрывистый орудия Золотая гора, а гористый Тигровый полуостров, узкая и часть которого называемая Тигровым, разделяет гавань на две части: восточную и глубокую и небольшую (в ней может поместиться 10 кораблей), западную, оченью, но мелкую. Восточная часть заключает в себе пирсы и плавучие мосты, здесь находятся портовые мастерские. Западная углубленная гавань, по землечерпаленным работам закончена. От Золотой горы тянется рестораны горы, от которых к северу раконовский хребет, защищающий город и с востока; от Тигрового хвоста, идет восток переносится в хребет Люгогория, от которого ограничиваются Порт-Артуром. Из-за этого хребта флот недавно бомбардировал Порт-Артур, думая напредить нашем судам, стоявшим в гавани, но из этой затеи ничего не вышло.

Порт-Артур, такъ почти и вся Квантунская область напоминают горами, — крутыми, безъясными; горы эти часто оканчиваются обрывами у самого моря. Рѣка мало, да горы напоминают ручьи, пересыхающие время года. Низменных и равнинных Квантунской области не больше 200 кв. км, меньше одной десятой всей площади, имеющей с островами, составляет 2.784 кв. км.

Квантунской области очень извилисты и

ло обучении детей Закону Божию в начальной школе, и в дни каждого, безъясного сомнения, явится желание пароходовать Владыку на будущий год еще более лучшими успехами по этому важному предмету начальных школ.

П. Д.

На международной научно-промышленной выставке «Фестиваль Мира», происходившей в С.-Петербурге в залах Таврического дворца, с ноября 1903 г. по январь 1904 г., между прочим, присужден похвальный лист Ачинской двухклассной церковно-приходской школе за альбомъ съ фотографическими снимками школьных зданий, классовъ, столярной мастерской, занятий и работы учениковъ.

Завтра, 7 мая, в Назарьевском доме состоится общее собрание г.г. членовъ Петрозаводского общества потребителей, для обсуждения и разрешения вопросовъ, незаконченных общимъ собраниемъ 28 апреля. Начало в 8 часовъ вечера.

Редакторомъ официальной части «Олонецких Епархиальных Ведомостей» указанъ Св. Синода назначень и. д. секретари духовной консистории, кол. секр. Геннадий Воскресенский.

Недавно по словамъ «Епарх. Вед.», присоединясь къ православию земской врач 3-го участка Олонецкаго уѣзда Исаакъ Александровичъ Шифръ, юдейского исповѣданія.

«Варшав. Днев.» передаетъ, что изъ Варшавы, по распоряженію Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, 17 человѣкъ, обвиняемыхъ въ употреблении въ личныхъ расправахъ ножей и вообще въ порочномъ поведеніи, — высланы въ Вологодскую, Архангельскую и Олонецкую губерніи, на три года каждый.

Озеро Сямозеро, въ Петрозаводскомъ уѣзде, вскрылось отъ льда 22 апреля.

Изъ Каргопольского уѣзда сообщаютъ, что вскрылись отъ льда озера: Меше, и Водзеро 18, Нименское и Боровское 20 и Лекимозеро 23 апреля. Рѣки: Канакша, Воезерка и Моша, первая двѣ 16-го и послѣдняя 18 апреля. Вода въ рѣкахъ Воезеркѣ и Канакшѣ, при впаденіи послѣдней въ первую, поднялась на столько высоко, что затонила дорога на Шенкурскомъ уѣздномъ трактѣ отъ Воезерской къ Канакшинской земской станціи. Проездъ затруднителенъ.

## Маленькая заметка.

Въ № 45 «Губ. Вѣд.», между прочимъ, напечатана корреспонденція изъ Вытегры, въ которой авторъ ся г. Э. Леснъ жалуется, что «по приходѣ таможни пароходовъ въ Вытегру, пассажирскіе каюты превращаются обыкновенно изъ ресторана для жителей Вытегры». Если авторъ упомянутой корреспонденціи даетъ такой нелестный отзывъ о вытегорскихъ пароходахъ, то, можетъ казаться, онъ окончательно ужаснулся бы при видѣ того, что творится на плавающихъ къ намъ пароходахъ, тѣмъ больше, что это поголовное возлияние Бахуса происходитъ часто въ такое время, когда городскіе казенныя и частныя питейныя заведенія закрыты. Интересно въ это время наблюдать, какъ простые люди возвращаются съ пароходовъ изрядно выпившими, а у нихъ изъ кармана еще весело и заманчиво для другихъ выглядываетъ стеклянная посуда съ виномъ. А что происходитъ въ буфетахъ при привалѣ и отвалѣ пароходовъ — это не поддается описанію, — прямо съ боя занимаются мѣста за столиками, къ буфету же въ это время и новое доступа нетъ: тутъ сидѣтъ племянъ, нарѣбчикъ и рабочий... Неудивительно было бы, если бы при этомъ происходили проводы или встречи прибывающихъ и отѣзывающихся, — но, ничуть не бывало: сюда горожане, особенно ремесленники, въ праздничные дни идутъ преимущественно напиваться, потому что въ городѣ нельзя утолить жажду — все закрыто. Немножко, знаете-ли, смущаетъ каждого мало — мальчики набожного человека то обстоятельство, что, проходя мимо кафедрального собора, слышатъ звонъ церковныхъ колоколовъ, призывающій въ канунъ праздниковъ къ вечерней молитвѣ, а черезъ 10—15 минутъ ходьбы, къ вашимъ ушамъ доносится усердный звонъ рюмокъ... Не мѣнало бы кому нибудь обратить должное внимание въ предстоящую навигацію.

Торговля крѣпкими напитками изъ городскихъ лавокъ производится въ установленное время, а на пароходахъ — во всякое время, на какихъ то особыхъ условіяхъ. Насколько такое право законно — намъ неизвѣстно, но, кажется, не должно же быть такого произвола только для пароходныхъ буфетовъ.

Торговля на пароходахъ, въ действительности, подрываетъ лѣтомъ мѣстную виноторговлю. Обидно, говорить торговцы то, что пароходные буфеты, во-первыхъ, не знаютъ ограничения времени торговли, а во-вторыхъ — что, выручая громадныя деньги на нашей пристани, ничего не платятъ въ пользу мѣстныхъ доходовъ. Слѣдуетъ еще прибавить, что, отправляясь изъ столицы въ Петрозаводскъ, пароходные буфеты дѣлаютъ значительные запасы разныхъ винъ и складываютъ.

Города, расположенные въ счастливыхъ географическихъ условіяхъ, быстро развиваются въ своемъ ростѣ. Различные отрасли промышленности, какъ добываемой, такъ и обрабатываемой, въ какіенибудь 20—25 лѣтъ дѣлаютъ чудеса. Маленький захудалый городокъ или мѣстечко превращаются въ большой населенный городъ съ миллионными оборотами торговли. Трудно сказать сейчасъ что либо определенное про будущее нашего города Петрозаводска. Во всякомъ случаѣ, онъ не долженъ подвергнуться участіи тѣхъ городовъ, которыхъ въ доброе старое время гремѣли своей славой, богатствомъ, а теперь ничѣмъ не отличаются отъ самыхъ заурядныхъ городковъ, и только старинные соборы, памятники и полуразвалившиеся стѣны краснорѣчиво говорятъ о ихъ прежнемъ величии.

Прекрасный водный путь, будущая желѣзная дорога, природная богатства края, все даютъ возможность надѣяться на хорошее будущее. Кто не бывалъ въ Петрозаводскѣ 10—12 лѣтъ и посмотрѣлъ бы на него теперь, тотъ навѣрно найдетъ породичную въ немъ перемѣну. Начиная съ центра города: соборная площадь не такъ давно представляла изъ себя пустошь, которая служила мѣстомъ для свалки мусора и настѣнца животныхъ. Теперь эта площадь застроена хорошими зданіями: ремесленаго училища, городскаго училища, второго приходскаго мужскаго училища, Николаевскаго дѣтскаго приюта. На противоположномъ берегу рѣки Лососинки красуется трехъэтажное каменное зданіе женскаго Епархиального училища, съ его пристройками, а противъ его построено новое приходское женское 2-хъ классное училище Министерства Народного Просвещенія. Оканчивается постройка зданія вновь открытаго въ 1903 г. приюта мальчиковъ. Открыта учительская семинарія, земская фельдшерская школа.

Кумири. У самого Цинь-чжуо устроено опытное поле, на которомъ выстроено двухъэтажное зданіе русско-китайской школы садоводства и огородничества. Изъ иномника при шоѣ катарамъ бесплатно отпускаются саженцы деревьевъ, хорошо переносящихъ квантунский климатъ. Китайцы охотно занялись лѣсопаркѣдениемъ, и уже къ началу 1900 года, правильное земное хозяйство было заведено китайскимъ населеніемъ на 260 десятинахъ; въ томъ же году вся земля подъ зѣбомъ была объявлена русскими властями свободными отъ поземельныхъ сборовъ. Древесный насажденіе придастъ бурымъ оголеннымъ квантунскимъ горамъ болѣе привлекательный видъ. Въ Порт-Артурѣ также принимаются мѣры къ насажденію деревьевъ и кустарниковъ, и съ этой целью образовалось общество, устроившее питомникъ на 33 десятинахъ; въ этомъ питомнике въ прошломъ году привлекли милдюонъ растений, выискианныхъ изъ Японіи и южной Маньчжурии, изъ Мукдена.

Городъ Бидзычо, съ населеніемъ до 10.000, расположенный на восточномъ берегу полуострова, въ 140 verstахъ отъ Порт-Артура и въ 30 отъ желѣзной дороги. Городъ раскинулся на берегу бухты, которая, несмотря на мелководье, всегда переполнена яхтами, шаландами и другими мелкими китайскими судами. На этихъ судахъ изъ Кореи доставляются лѣсъ, а изъ Чифу (въ Китаѣ, изъ Печилийского залива) — хлопокъ. Въ городе много маслобоенъ и шерстобитныхъ заведений. Какъ и въ другихъ, занятыхъ русскими, городахъ, здѣсь также открыта въ новомъ здании русско-китайская школа. На востокѣ отъ Бидзыча находятся острова Элдють, которыхъ болѣе 16-ти. Между ними удобныя стоянки для миноносцевъ и можетъ спрятаться цѣлый миноносный флотъ.

Вся Квантунская область дѣлится, какъ было раньше сказано, на пять участковъ: Порт-Артурский, Талиенванский, Цинь-чжуоский, Бидзыческий и Островной. Участки дѣлятся на 18 волостей 60 сельскихъ общностей и 1.488 деревень. Уни-

Всё упомянутые учебные заведения и приюты красноречиво говорят, что за эти 10 лет в Петрозаводске много сделано в пользу народного образования. Стараниями Пресвященного епископа Назария выстроено прекрасное братское здание для духовно-нравственных членов. Комитет попечительства о народной трезвости приступил к постройке собственного здания народной чайной, съ прибавлением помещения для народного театра. Губернская земская больница расширила свою деятельность открытием специальных отделений, приспособив на службу докторов специалистов. Город покрылся телефонной сетью, готовариваются даже обь устройство электрического освещения. Конечно, говорить и съывать различа большая, а все таки есть желание и стремление къ усовершенствованию.

Александровский чугунно-литейный заводъ, въ скромъ времена превратился чугунно-стальелитейный и желѣзопрокатный. Нѣкоторыя его цехи (особенно механические) стоятъ уже теперь не узнаваемы, электрическія динамо-машинны и моторы, выѣхали прежни паровыя машины, старые изуродованные токарные станки замѣнили новыми; благодаря всему этому производительность завода увеличилась, да и этимъ заработокъ мастеровому люду.

Несообщно давно Широкая улица въ лѣтнее время сплошь покрывалась хорошей травушкой, и служила пастбищемъ для коровъ и лошадей. Теперь черезъ всю длину улицы тянется Левашовскій бульваръ, который современемъ будетъ красивой города (при хорошемъ уходѣ). Онъ и теперь въ лѣтнее время привлекаетъ массу гуляющей публики, особенно когда на немъ играетъ оркестръ духовой музыки. Слѣдуетъ замѣтить, что въ Петрозаводскѣ находится люди, которые интересуются благоустройствомъ города и на приведеніе его въ порядокъ затрачиваютъ собственнымъ средствами; такъ, А. И. Занковскій много потрудился и сдѣлалъ для городского водоснабженія этого большого мѣста города. Во время пожаровъ недостатокъ воды всегда даетъ себя знать; въ этомъ отношеніи городу еще мнѣсѣ нужно сдѣлать. Положимъ, за послѣднее время не мало и то сдѣлано. Построено большое новое зданіе для пожарного обоза, куплена паровая пожарная машина. Набережная улица вымощена камнемъ, и нѣкоторыя домовладѣльцы посадили по берегу деревца и, если послѣдуютъ этому проще домохозяева, а бѣднымъ придется на помощь въ этомъ дѣлѣ городъ, то набережная приметъ весьма пріятный видъ.

У пристани и на Сѣнной площади выстроены новые лавки, вѣсы и ларьки для торговцевъ. Уровень Сѣнной площади приподнятъ въ вымощенъ, прежде непроглядной грязи вѣтъ. Вымощены и другія улицы.

жизнь на Кантунѣ русское, но въ дѣлахъ народныхъ китайцы управляются сами, имѣя народный судъ. Дѣла въ немъ разбираются при участіи китайской участки, она предѣдѣствує на судѣ, имѣя переводчика. Протоколъ составляется на русскомъ и китайскомъ языкахъ въ представлении комиссару по гражданской части.

Коренное населеніе Кантунъ составляетъ китайцы; маньчжуры въ настороне времена настолько окатились, что ихъ трудно отличить отъ китайцевъ. Въ 1901 году всѣхъ жителей въ области насчитывалось болѣе 264 тысячъ, изъ нихъ маньчжуровъ 67.000, а китайцевъ 192 тысячи. Китайцы—горожанъ по натурѣ, стать «кунешо» (такъ исковеркали китайцы слово «кунешъ»)—являютъ желаніе каждого бѣдника-китайца. Собраны нѣсколько десятковъ рублей, китайцы уже стараются пустить ихъ въ оборотъ и подбираютъ себѣ коммісіи. По городамъ Цинь-тху и Баджо китайцы выдѣлываютъ серебряные украшения, немало въ городахъ китайскихъ портныхъ ювелирниковъ. Китайцамъ-горожанамъ живется гораздо лучше, чѣмъ сельчанамъ, которымъ постоянно приходится бороться со скучной природой и бѣдной почвой. Но китайцы, благодаря труда и терпѣнію, вышелъ побѣдителемъ и не умеръ съ головой.

Знаю, какъ скучна китайская почта, китайцы вѣсъ соли готовятъ для неї удобрение, собирая вѣсъ отбросы изъ города, деревня и по деревнямъ. До конца эта отбросы, смѣшанные съ землей и обмазанные сверху глиной, перегниваютъ, а затѣмъ вѣтъ на удобрение.

Для китайца есть землемѣръ почты, ГДБ неизвестна земля, она заношена землянами. Грунтъ неизвестенъ также и на земельныхъ земляхъ, они обмазаны глиной или стѣной на обезпечence отъ размытия водой. Нашутъ въ землю така земля, на которой прямъ земля не земля, а земля въ землю, въ землю въ землю и затѣмъ измѣняется растеніе. Дорога удобрениемъ, она не разрѣзана, это земля это земля у земли, а изъ земли

На окраинахъ города, лѣтъ 10 назадъ, гдѣ рѣчь маленький лѣсокъ да были огороды и пустоши, тамъ теперь понастроены цѣлыя улицы.

Ко всему этому слѣдуетъ добавить, что съ весны этого года предполагалось приступить къ постройкѣ Высочайше разрѣшенней желѣзной дороги, тогда-бы развитіе города Петрозаводска ещеило болѣе успѣшно. Да случилось не такъ, началось настоящая русско-японская война. Будемъ просить Бога вѣнчаться на Петре, чтобы война эта не вошла на благосостояніе нашего дорого отечества и скоро кончилась полной победой русского славного оружія надъ врагами Россіи.

Н. Фед.

## Къ войнѣ.

Управляющій акцизными сборами по С.-Петербургской губерніи распорядился, чтобы, въ виду возможнаго призыва на действительную службу, запасные воинскіе чины, служащіе въ монопольныхъ лавкахъ по казенной продажѣ индей, позаботились о пріисканіи себѣ замѣстителей, согласно циркулярнаго предложения министерства финансовъ. Такимъ образомъ, призванные на службу будуть имѣть возможность сохранить за собою свои места.

Среди множества замѣтокъ по поводу дѣла на р. Ялу, помѣщенныхъ въ иностраннѣхъ газетахъ, обращаетъ на себя вниманіе спокойная и правдивая оценка этому событию сдѣланная на страницахъ «Journal des Debats» № 127, отъ 7-го мая (нов. ст.) Шарлемъ Малю. Въ этотъ день,—говорить Ш. Малю,—русскіе заплатили, несомнѣнно, дорого за потерю, нанесенную имъ японцами; не слѣдуетъ, однако, забывать, что въ этотъ день происходило обыкновенное дѣло — стычка, которая не можетъ имѣть серьезнаго значенія съ стратегической точки зрѣнія. На войнѣ, понятно, значеніе имѣютъ не цифры потерп., за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда иѣсть возможности ихъ пополнить, и это настолько справедливо, а въ данномъ случаѣ въ особенности, что почти всегда побѣдитель оставляетъ на полѣ сраженія большее число убитыхъ и раненыхъ чѣмъ побѣженный. Неупѣхъ, а въ особенности первый неупѣхъ имѣетъ значеніе лишь въ томъ случаѣ, если онъ указывается на недостатки и промахи въ общемъ планѣ кампаніи. Въ данномъ случаѣ ничего подобнаго не было. Что касается плана операций русскихъ, то повторю то, что уже однажды сказали,—онъ лучшій или вѣрѣнѣ единственный. Боевые качества русскихъ войскъ достаточно извѣсты, какъ ихъ храбрость и стойкость. Въ дѣлѣ при Ялу, въ сущности

имъ очень благородно. Земля удобряется во время сowingа, который совершаются сѣдующимъ образомъ: въ приготвленіи неодно кратнымъ вспахиваніемъ полосъ проводится плугомъ борозда, въ неѣ брасается удобреніе, а на него дѣлается посѣвъ при помощи ручной сѣялки, наполненной зерномъ; застѣнная борозда засыпается провѣденіемъ сѣдующей смѣжной подъ посѣвъ борозды. Воздѣлываніе земли продолжается круглый годъ, и паузы почти не покидаютъ поля. Китайцы сѣютъ галянъ (крупный сортъ проса), кукурузу, бобы, гречиху. Токъ содержится въ образцовѣ чистоты. Зерно вымачивается за-зубреніемъ круглымъ, надѣтъ на ось, камнемъ, возвинченъ изъ току осликомъ. Хозяйство ведется плодошеремѣнное, и вѣдѣтъ одной-двухъ decisianъ считаются уже крупными собственниками. Въ одинъ годъ за урожайное время китайцы снимаютъ нѣсколько жатвъ, но зато они и возится цѣлый годъ со своимъ клочкомъ земли. Охотно китайцы занимаются въ городничествомъ, разводомъ зука, чеснока, рѣдкы, салата, петрушкы, брюкви, тыквы, моркови, хрѣнъ и др. овоща. Въ прибрежныхъ селеніяхъ китайцы снискиваютъ пріианіе рыбной ловлею и охотою на водныхъ птицъ.

Въ Кантунѣ китайцы относились къ русскимъ недовѣрчиво, потому что ихъ подстрекали въ неизвестнѣю лишившися власти и доходовъ китайские чиновники. Но затѣмъ, когда во всѣхъ кантунскихъ городахъ было введено русское управление, китайцы-горожане и сельчане убѣдились, что подъ русскимъ начальствомъ живется лучше, и стада относятся къ намъ вполнѣ дружественно. Съ теченіемъ времени они еще болѣе поймутъ и отблагутъ заботы Русскаго правительства обь улучшениіи ихъ бѣдной, трудовой жизни.

Б. И.

говоря, одна бригада русскихъ стрѣлковъ боролась противъ трехъ японскихъ дивизій, причемъ нельзѣ не замѣтить, что боролась она превосходно. Если русскіе отступили, то не потому, конечно, что въ тактическомъ смыслѣ они во могли бороться противъ японцевъ, но только потому, что на сторонѣ этихъ послѣднихъ было численное превосходство. Что касается потери орудій, по поводу чего со всѣхъ сторонъ поднялся такой большой шумъ, то и дождѣнъ замѣтить, что эта потеря не произвела на меня ни малѣйшаго впечатлѣнія, и я сильно сомнѣвалась, чтобы военные люди, а въ особенности артилеристы, разѣдили то волненіе, которое охватило при этомъ извѣстіи большую публикѣ. Эта послѣдняя еще до сихъ поръ придерживается устарѣлого взгляда, что оставленіе орудій въ рукахъ непріятеля есть чуть ли не безчестіе и крупная ошибка. Этотъ старый и упорный предразсудокъ удалось искоренить лишь за послѣднее время; пора было это сдѣлать, такъ какъ онъ только сбивалъ съ толку артиллеристовъ. Въ прежнее время, когда артиллерія занимала сильно укрѣпленія позиціи, около которыхъ стояли солидныя пѣхотныя поддержки, отъ артиллеристовъ можно было требовать, чтобы они, отступая, увозили съ собой и орудія, но теперь, когда отъ батареи требуется, чтобы она при каждомъ удобномъ случаѣ выѣзжала все впередъ и впередъ, артиллеристы не должны поколебаться въ случаѣ надобности принести орудіе въ жертву. Теперь задача артиллеріи состоитъ въ томъ, чтобы какъ можно скорѣе и чувствительнѣе изнаести пораженіе, для чего ей приходится, не дожидаясь прибытія пѣхотныхъ прикрѣтій, бросаться впередъ и открывать смертельный огонь, не принимая во вниманіе, что можетъ случиться потомъ. Современному командиру артиллерійскаго орудія, который, послѣ ожесточенной стрѣльбы, видѣтъ идущаго на него противника, остается одно: спасать людей и лошадей, а орудіе, какъ окупившее себя, бросить, предварительно испортить или вынуть замокъ. Такимъ образомъ, ни потери въ людяхъ, ни орудій, не могутъ еще считаться безусловнымъ критеріумомъ для опредѣленія истиннаго значенія этого эпизода войны. Стоитъ вспомнить начало войны въ 1866 году. Въ теченіе восьми дней, которые она продолжалась, начиная со дня вступленія пруссаковъ на австрійскую территорію до дня решительной битвы при Садовой, ежедневныя потери колебались между 1.000 и 6.000 какъ съ той, такъ и съ другой стороны. Напримеръ, при Траутенau у пруссаковъ выбыло изъ строя 1.300 людей, у австрійцевъ 4.500. Въ этомъ послѣднемъ дѣлѣ побѣда была на сторонѣ австрійцевъ и первый пруссакъ корпусъ вынужденъ былъ въ безпорядкѣ спасаться черезъ горы. Несмотря, однако, на этотъ успѣхъ, единственнѣй за все времена кампаніи, австрійцы черезъ восемь дней должны были признать себя разбитыми. Если бы они решительно выиграли это сраженіе, а не оставили его нѣрѣшеннымъ, то всѣ семь побѣдъ, которые одержали пруссаки въ первыи дни войны, пошли бы на смарку. Этимъ-то и отличается сраженіе отъ стычки дѣла, боя и т. п.»

Для читателей «Олонецкихъ Губернскихъ Ведомостей» будетъ интересно прочесть, какъ встрѣтили наши солдаты, призванные защищать честь Россіи, великий праздникъ Пасхи. Вотъ что сообщается объ этомъ «Харбинскій Вѣстникъ».

Полночь. Раздался одинъ пущечный выстрелъ, предупреждавший о приближеніи полуночи, потому—второй и третій; наконецъ—полный, положенный Великому Дню салютъ, когда въ воздухѣ у собора раздалось пѣніе «Христосъ Воскресъ»!

По улицамъ, то тамъ, то здѣсь двигались человѣческія фигуры, спотыкаясь о камни и глыбы замерзшей грязи; толпы обычныхъ щѣвакъ-китайцевъ у вокзала порѣзали. Но на станціи еще было движеніе: то выбѣгали начальникъ станціи, то помощникъ; иногда показывались на платформѣ помощникъ коменданта, заглядывая вдоль полотна въ сторону Сунгариjsкаго моста. А побѣда съ войсками все вѣтъ; видимо, сибиряки заносы, бывшіе на Б. Хинганѣ, задержали побѣду, заставивъ, такимъ образомъ, томиться какъ пассажировъ, такъ и начальство.

Дежурные у стола для разговѣнья проѣзающимъ нижнимъ чинамъ поправляли сѣчи въ китайскихъ фонаряхъ. Вотъ подошли

партии отсталыхъ восточнаго сибирска полка, потому приходяще еще два западныхъ лѣкъ и получающіе всѣ по куску куличи, и 4 яйца, по куску ветчины и мяса,—и веселымъ видомъ торопятся въ вагонъ—устроить неожиданное разговѣніе.

Наконецъ, приходитъ давно ожидаемый поѣздъ; вокзалъ переполняется офицерствомъ каторгъ, къ своему удивленію, находятъ приготовленное разговѣніе и для нижнихъ чиновъ. Черезъ четверть часа, по приказанію начальника части, явлются бравые юнцы съ мышками для праздничной привизи.

—Вѣдь такъ Харбинъ!—замѣчаютъ унтеры—мы совсѣмъ неожиданно и встрѣтили, и погашеніе. А теперь по-настоящему разговѣніе и пошлемъ «Воину Воскресъ»! тѣмъ, и о насъ позабылся.

Пасхальный день прошелъ безъ особого оживленія на вокзала: горы булокъ и кулаки, ящики съ яйцами и ветчиной ясно говорили, что проѣзжихъ не было.

Но зато въ слѣдующую ночь царили суета и большое оживленіе: сѣдовавши артиллеристы, пѣхота, летучие отряды, запасы матросы; тутъ были верхнеудинцы-казаки, забайкальцы. Въ этой заботливой суетѣ дежурные за прилавками забыли сонъ и съ 8 часовъ вечера до 7 часовъ утра, то дѣли мясо, то отсчитывали яйца, заботливо сѣдя, чтобы кого-нибудь не пропустили. Одинъ генераль, сѣдовавши съ Кавказа, отрядомъ местныхъ удачниковъ, подойдя къ столу, подробно разспросилъ, кто устроилъ это христіанско дѣло, и просилъ дать ему все попробовать, причемъ остался очень доволенъ.

—Спасибо Харбину и его родителямъ нашихъ солдатъ,—сказалъ онъ, расканиваясь съ дежурными.

Къ утру 29-го марта столь и ящики опустѣли; къ вечеру была раздана послѣдняя порція 150 солдатамъ; раздано было больше 2000 порцій; а, между тѣмъ, имѣлись свѣдѣнія, что придутъ еще воинскѣе поѣзда. На выручку явилось начальство китайской вѣстной желѣзной дороги, которая, со своей стороны, пригласила на 1300 человѣкъ. Чулика, посыпавши вокзаль, съ интересомъ разспрашивала, кому приготовлены разговѣнія. Случалось, что сѣдовавшіе въ воинскихъ поѣздахъ частные пассажиры, видя пасхальныя принадлежности, просили предать; подходили дѣти, которыхъ непремѣнно хотѣли получить красное яичко. Кто знаетъ быть можетъ, дѣлись солдатской пасхой, дѣти своимъ невиннымъ сердцемъ чувствовали, что современемъ и на его долю выпадетъ жребій выступить въ защиту родины, какъ эти солдаты, наполняющіе ежедневно проходящіе поѣзда.

Три года тому назадъ Харбинъ самъ пережилъ тяжелыи минуты самозащиты и потому такъ заботливо и гостепримно угощалъ проѣзжавшихъ солдатъ, въ глубинѣ душі сознававъ, что не одно еще тяжелое испытаніе придется ему пережить.

Въ настоящее время каждый русскій человѣкъ невольно переносится мыслью на нашъ Дальний Востокъ, где тысячи русскихъ людей отстаиваютъ честь своей большой Родины. И среди этихъ думъ встаётъ вопросъ: а каково живется русскому солдату въ далекомъ сурвонѣ краѣ, какъ-то онъ переносить всѣ невзгоды, которыми обильна всякая война, да еще въ такой мѣстности какъ Маньчжурия? Отвѣтъ на это служатъ безхитростныя письма самихъ солдатъ къ своимъ роднымъ, которымъ нечего скрывать правду, нечего таинѣть. Одно изъ такихъ солдатъ письмо помѣщено въ газетѣ «Утренний Курьеръ»—пишетъ рядовой 3-го сибирскаго восточно-стрѣлковаго батальона, Иосифъ Доминикъ; описываетъ онъ родителямъ про свое житѣ-бытие. Рота, изъ которой находится Доминикъ, назначена для охраны дороги отъ нападенія хунгузовъ и непріятеля.

Стоянка наша въ лѣсу очень хороша. Черезъ каждыи 3, 4 или 5 версты, смотря по мѣстности (ровной или холмистой), выстроены нами самими небольшіе домики изъ дерева, въ родѣ нашихъ крестьянскихъ хатъ, съ печами, и въ каждой хатѣ мы живемъ партіями, изъ состава отъ 20 до 35 человѣкъ стрѣлковъ и юнѣцкіхъ казаковъ, которые вмѣстѣ съ нами охраняютъ дорогу и горы, несъ постоянно днемъ и ночью, раздѣльную и караульную службу между хатами. Однѣ днѣ мы несемъ службу, а другой день оты-

хаемъ, и вотъ во время этого отдыха большинство изъ насъ отправляется на охоту за дичью, которой здѣсь необыкновенное изобилие.

Кромѣ хищныхъ звѣрей, какъ-то: тигровъ, барсовъ, медвѣдей и другихъ, зѣва Маньчжуріи изобилуютъ дикими козами, кабанами, оленями, сернами и всевозможными птицами, мясо которыхъ мы употребляемъ въ пищу. Надиахъ иѣсколько человѣкъ изъ нашей роты были на охотѣ и убили огромнаго дикаго кабана такой величины, что десять человѣкъ едва дотащили его къ нашей хатѣ. Очистивъ кабана отъ кожи, костей и внутренностей, мы получили чистаго мяса болѣе 15 пудовъ; его намъ хватить на долгое время; разумѣется предварительно посыпали его въ прокъ.

Среди насъ нашелся бывшій поваръ, который кормитъ насъ отличными кушаньями.

Время проводимъ хоти однообразно, но приятно. Служба не тяжела. Остается прибавить, что мы постоянно находимся на свѣжемъ воздухѣ, пользуемся прекрасною, сѣткою, прѣятливою пищею, а ложимся спать и встаемъ очень рано. Изъ этого вы можете видѣть, что сны наши находятся хотя и на войнѣ, но въ самыи благопрѣятныхъ условиахъ.

Денегъ мнѣ не присыпайте. Я, благодаря Бога, получаю самъ хорошее содержаніе и отличное продовольствіе, въ нихъ не нуждаюсь, а при случаѣ еще могу выслать и вамъ».

### Донесеніе Россійскаго посланника въ Кореѣ д. с. с. Павлова.

Шанхай 16 февраля 1904 г.

Изъ отправленныхъ мною изъ Шанхая телеграммъ вашему сѣятельству уже извѣстно объ обстоятельствахъ, при коихъ совершился выѣздъ Императорской миссии изъ Кореи. Считаю своимъ долгомъ въ настоящемъ донесеніи иѣсколько подробнѣе изложить событія, предшествовавшія и сопровождавшія означенный выѣздъ.

Послѣ 18-го января, когда мною получена была чрезъ Портъ-Артуръ послѣдняя телеграмма вашему сѣятельству, заключавшая арѣштъ передать корейскому Императоратоу сочувствіемъ отношеній Императорскаго Правительства къ заявленію Кореи о храненіи нейтралитета въ случаѣ столкновенія между Россіей и Японіей, мною былъ направленъ какъ въ Петербургъ, такъ и въ Портъ-Артуръ цѣлыи рядъ телеграммъ, въ коихъ я извѣщалъ о непрерывно продолжавшихъ подготавлительныхъ мѣропріятіяхъ японскаго правительства, все болѣе и болѣе подтверждавшихъ его рѣшеніе въ самомъ нажайшемъ будущемъ приступить къ военнымъ предпріятіямъ на корейской территории.

Такъ, телеграммами отъ 18-го и 19-го января \*) я сообщаю о выгрузкѣ въ Манипо зафрахтованными японскимъ военнымъ вѣдомствомъ пароходами весьма большого количества ячменя и телеграфныхъ принадлежностей и обѣ устройствъ на берегу пропива между рейдомъ Алексѣева и бухтою Ильвія обширнаго склада угля и провінта.

23-го января я телографировалъ о полузнаніи мною безусловно достовѣрнѣмъ извѣстіи о томъ, что находившійся съ весны минувшаго года въ городе Ичжуо японскій консульскій агентъ вмѣстѣ съ состоявшими при немъ полицейскими чинами и жандармами, а равно всѣ проживавшіе въ Ичжуо окрестностяхъ частные японцы спѣшили выѣхали оттуда и направились къ Пеньку.

Телеграммою отъ 24-го января я сообщаю распространившихъ слухахъ о томъ, что дипломатическіе сношения между Японіей и Россіей якобы уже прерваны, и что японскому посланнику въ Петербургѣ будто бы предписано немедленно выѣхать изъ Петербурга.

Наконецъ, 25-го января мною были отправлены двѣ телеграммы съ извѣстіемъ о соотвѣтствующей выставкѣ японскихъ войскъ въ Касаппо, о занятіи ими тамошней корейской телеграфной станціи, о поврежденіи сѣдѣ затѣмъ, очевидно японцами же, сѣдѣ корейскихъ телеграфныхъ проводовъ, а исключениемъ линіи на Чемульпо и Мокко, и о полученнѣ мною свѣдѣній о томъ, что японская эскадра, повидимому державшаяся вблизи порта Мокко, получила приказаніе идти къ устью Ялу, и что высадка начинательныхъ японскихъ силъ въ Чемульпо назначена на 28-е января.

\*) Телеграммы эти, адресованные въ Портъ-Артуръ, въ изложеніи были получены въ С.-Петербургѣ 26-го января.

Всѣ эти телеграммы принимались къ передачѣ японской телеграфной станціе въ Сеулѣ, которая выдавала на вихъ обычныя росписки; но неполучение мною съ 19-го января ни одной отвѣтной телеграммы ни изъ Петербурга, ни изъ Портъ-Артура, ни отъ нашего вице-консула въ Фузанѣ, которому мною было поручено немедленно осведомлять меня по телеграфу о всѣхъ движениихъ японцевъ на югѣ Кореи, я имѣлъ всѣ основанія подозревать, что какъ подаваемыя мною телеграммы, такъ и получавшіяся изъ Сеулѣ на мое имя японскими телеграфомъ по назначению не передавались, или, во всякомъ случаѣ, умышленно задерживались \*).

Усматривая въ совокупности перечисленныхъ выше фактъ весьма серьезный и тревожный симптомъ,—такъ какъ они, во всякомъ случаѣ, служили положительнымъ указаніемъ на окончательное рѣшеніе японскаго правительства безотлагательно привести въ исполненіе планъ военной оккупации Кореи, независимо отъ того или иного исхода переговоровъ съ нами,—и 25-го января вызвали въ Сеулѣ командаста стоявшаго уже около мѣсяца въ Чемульпо крейсера «Варягъ» капитана первого ранга Руднева, и, по соглашеніи съ нимъ, рѣшилъ на другой же день отправить въ Портъ-Артуръ находившуюся равнымъ образомъ въ Чемульпо канонерскую лодку «Кореецъ», дабы осведомиться о всѣмъ происходившемъ, отправить вашему сѣятельству по нашемъ линіямъ телеграммы, относительно передачи коихъ по японскому телеграфу я имѣлъ основаніе сомнѣваться, и переслать казенную почтовую корреспонденцію.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, я счѣтъ своимъ долгомъ ознакомить капитана первого ранга Руднева съ положеніемъ дѣла и указать ему на необходимость соблюдать крайнюю осторожность и быть готовымъ ко всѣмъ случайностямъ.

На слѣдующій день, 26-го января, въ 4 часа пополудни, канонерская лодка «Кореецъ», получивъ нашу корреспонденцію, доставленную на нее съ однимъ изъ казаковъ вѣбриной мнѣ миссіи, снялась съ якоря и пошла по назначению. При выходѣ изъ рейда, за оstromовомъ Годольми, она встрѣтила входившую въ Чемульпо японскую эскадру, состоявшую изъ шести крейсеровъ и 8 миноносцевъ, за которыми шли три большихъ японскихъ транспорта съ войсками. Поронявши съ японскимъ крейсеромъ «Асама», на которомъ было поднять адмиральскій флагъ, командиръ «Корѣйца» вызвалъ караулъ для отданія японскому адмиралу обычной военной почести. Со стороны японцевъ надлежащаго отвѣта не послѣдовало, а вместо того крейсеръ «Асама» повернулся и сталъ видимо преслѣдовать нашу лодку. Всѣдѣ затѣмъ ее окружили миноносцы и сдѣлали три выстрѣла минами Уайтхеда. Первые два мины прошли въ незначительномъ разстояніи подъ кормою нашей лодки, а послѣдняя направилась прямо въ середину борта, но, очевидно вслѣдствіе неисправности, затонула въ разстояніи 4 сажень отъ «Корѣйца», не причинивъ ему вреда. Командиръ «Корѣйца», капитанъ 2-го ранга Бѣляевъ, согласно представленному имъ мнѣ объясненію, не считалъ себя въ правѣ открыть огонь въ предѣлахъ рейда, который былъ официально объявленъ нейтральнымъ и на которомъ находились другія иностраннѣе суда, и вернулся на мѣсто стоянки.

О всѣхъ сихъ обстоятельствахъ мнѣ въ тотъ же вечеръ было долѣсено какъ нашемъ вице-консуломъ въ Чемульпо, такъ и коммандиромъ крейсера «Варягъ». Но прежде чѣмъ я могъ что-либо предпринять, разыгрались события, сдѣлавши исключительно дипломатическую мѣры въ Сеулѣ совершение безполезными и даже невозможными.

(Продолженіе будетъ.)

\*) Упоминаемыя выше телеграммы д. с. с. Павлова отъ 23-го, 24-го и 25-го января, за исключеніемъ одной изъ двухъ, отправленныхъ 25-го января, въ Петербургъ получены не были.

### Отечественная Хроника.

« Государственнымъ Совѣтомъ рѣшено,— по словамъ газетъ,— учредить 65 новыхъ должностей инспекторовъ народныхъ училъницъ. Вакансіи эти должны быть замѣщены въ два срока: часть съ 1 июля текущаго года, а часть съ 1 января 1905 г. Однако, въ виду событий на Дальнемъ Востокѣ, крестьяне той же волости по приговору волостнаго схода пожертвовали 500 р., изъ нихъ 200 р. на усиление флота, 150 руб. въ пользу увѣличенныхъ воиновъ и семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ изъ уроженцевъ Олонецкой губерніи и 150 р. въ распоряженіе мастерской по изготавленію бѣлъ для нуждъ арміи. Крестьяне Святозерской волости пожертвовали изъ мѣрскаго капитала 301 р. 62 к., изъ нихъ 200 р. на усиление флота и 101 р. 62 к. въ пользу Краснаго Креста. Собрали по подпискѣ въ пользу Краснаго Креста съ населенія Приянинского общества 16 р., Мангнинскаго и Святозерскаго обществъ на усиление флота Россіи 32 р. 43 к. и въ пользу мастерской по изготавленію бѣлъ для нуждъ арміи холста 102 арш., полотна 42 шт., рубахъ, катушки нитокъ, чулокъ 8 паръ, варежекъ 5 шт., простынь 3 шт., кумачу 1 арш., платковъ 2 шт., ситцу 2 арш., Н. П. Варзугинымъ представлены Г. Олонецкому Губернатору 33 р., пожертвованыя проживающими въ селѣ. Вознесеніе на пользу Краснаго Креста взамѣнъ пасхальныхъ визитовъ.

### Пожертвование.

На нужды войны.—Земскій начальникъ 1 уч. Петрозаводскаго уѣзда доноситъ о слѣдующихъ пожертвованіяхъ: крестьяне Шуйской волости пожертвовали изъ мѣрскаго капитала 1000 руб., изъ коихъ 400 р. въ пользу увѣличенныхъ воиновъ и семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ, изъ уроженцевъ Олонецкой губерніи, 300 руб. на усиление русскаго флота и 300 р. на мастерскую, организованную А. В. Протасьевой. Кроме того, собрано по подпискѣ среди населенія Ялгубскаго и Бѣсовецкаго сельскихъ обществъ 13 руб. 16 коп., въ пользу Краснаго Креста и въ распоряженіе вышеуказанной мастерской разные материалы.—Крестьяне Спасопреображенской волости пожертвовали изъ мѣрскаго капитала 193 руб. 61 коп., изъ нихъ 100 руб. въ пользу Краснаго Креста и на усиление флота 93 р. 61 к.; крестьяне Симозерской волости Лахтинскаго

общества 462 р. 57 коп., изъ нихъ 200 р. на усиление флота 162 р. 57 к., въ пользу нуждающихся семействъ воиновъ, призванныхъ въ ряды арміи на Дальнемъ Востокѣ, крестьяне той же волости по приговору волостнаго схода пожертвовали 500 р., изъ нихъ 200 р. на усиление флота, 150 руб. въ пользу увѣличенныхъ воиновъ и семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ изъ уроженцевъ Олонецкой губерніи и 150 р. въ распоряженіе мастерской по изготавленію бѣлъ для нуждъ арміи. Крестьяне Святозерской волости пожертвовали изъ мѣрскаго капитала 301 р. 62 к., изъ нихъ 200 р. на усиление флота и 101 р. 62 к. въ пользу Краснаго Креста. Собрали по подпискѣ въ пользу Краснаго Креста съ населенія Приянинского общества 16 р., Мангнинскаго и Святозерскаго обществъ на усиление флота Россіи 32 р. 43 к. и въ пользу мастерской по изготавленію бѣлъ для нуждъ арміи холста 102 арш., полотна 42 шт., рубахъ, катушки нитокъ, чулокъ 8 паръ, варежекъ 5 шт., простынь 3 шт., кумачу 1 арш., платковъ 2 шт., ситцу 2 арш., Н. П. Варзугинымъ представлены Г. Олонецкому Губернатору 33 р., пожертвованыя проживающими въ селѣ. Вознесеніе на пользу Краснаго Креста взамѣнъ пасхальныхъ визитовъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при сѣмъ № 99 прилагаются телеграммы „Российскаго Телеграфнаго Агентства“ № 99, и 100.

Редакторъ Иофиф. Часть С. Бѣляевъ.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.

### С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЙ

### МЕБЛИРОВАННЫЕ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цены умеренные.

**СОМАТОЗА**  
УКРЪПЛЯЮЩЕЕ,  
ВОЗБУЖДАЮЩЕЕ  
АППЕТИТЪ  
СРЕДСТВО

ЛИТЕРАТУРА и БРОШЮРЫ ВЫСЫПАТЬ БЕСПЛАТНО  
ФРИДР. БАЙЕРЪ и К° МОСКВА-С.-ПЕТЕРБУРГЪ.  
ПРОДАЕТСЯ ВО ВСѢХЪ АПТЕКАХЪ И АПТЕКАРСКИХЪ МАГАЗИНАХЪ

**ГУНЯДИ ЯНОСЪ**

натуральная минеральная горькая вода

**НАИЛУЧШЕЕ СЛАБИТЕЛЬНОЕ**

НѢЖНОЕ, ПРИЯТНОЕ, ВѢРНОЕ ДѢЙСТВІЕ

ОТЛИЧНОЕ СРЕДСТВО

ПРИ ПРИВЫЧНОМЪ и СЛАЧАЙНОМЪ ЗАПОРѢ,

ПРИЛИВЪ КРОВИ, — ОЖИРѢНІИ,

РАЗСТРОЙСТВАХЪ ПИЩЕВАРЕНИЯ,

БОЛЪЗНЯХЪ ПЕЧЕНИИ и Т. П.

Придѣлатѣльная практика доказала пребосходство воды Гуняди Яносъ надъ всѣми другими средствами этого рода.

Въ продаетъ во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ всего міра.